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Slovensko-poľská spolupráca v botanike - spätný pohľad na 
prelome storočí

Slovak-Polish cooperation in botany- a retrospective look at past at the 
turn of centuries

’Kamila Zahradníková, 'Oľga Erdelská, 'Kamila Bacigálová, 
'František Hindák, 2Ivan Hrabovec, "Peter Paulech, 'Ivan Pišút & 
'Helena Šípošová

;Botanický ústav SAV, Dúbravská 14, 842 23 Bratislava 
'Historický ústav SAV, Klemensova 19, 813 64 Bratislava 
JÚstav experimentálnejfýtopatológie a entomológie SAV, Nádražná 52, 900 28 
Ivanka pri Dunaji

The article gives a survey of Slovak-Polish contacts and cooperation in botany of the 20 ^ 
century.

Spoločné pohoria (najmä Vysoké Tatry a Pieninyj, blízky jazyk aj mentalita ľudí 
podnecovali spoluprácu a priateľské vzťahy v rôznych oblastiach života 
Poliakov a Slovákov počas celých našich národných dejín. Nadväzovali sa 
kontakty, upevňovali vzťahy a vznikali diela aj v oblasti botaniky. Preto sa na 
prelome storočí akosi samozrejme obzeráme za přešlými rokmi, aby sme si 
pripomenuli aspoň niektoré zo spoločne získaných hodnôt, a tak sa 
s vďačnosťou zmienili aj o tých, ktorí sa o ne zaslúžili.

Staršia história spolupráce v skratke (spracoval I. Hrabovec)
Spolupráca medzi Poľskom a Slovenskom v botanike sa odvíjala už od 17. 
storočia, keď botanizoval na slovenskom území poľský lekár Fridrich Monavius 
(Monau, 1592 - 1659), rodák z Vratislavi. Jeho herbář a denníky sa síce stratili 
(cf. Hrabovec 1990), ale o dokumenty o neskoršej spolupráci poľských a 
slovenských botanikov nie je núdza. V 18. storočí sa preslávil svojím herbárom 
vyšších a nižších rastlín legendárny mních Cyprián (vlastným menom František 
Ignác Jäschke), ktorý sa narodil v poľských Potkowiciach a zomrel v roku 1775 
v Červenom Kláštore na Slovensku (cf. Radwaňska-Parvska 1991). Neskôr, v 
19. storočí, spracúvali flóru Poľska a čiastočne aj Slovenska Alexander 
Zawadski (1798-1868), Fridrich Wimmer (1803-1868) a Felix Berdau - autor 
známeho diela Flora Tatr, Pienin i Beskidu zachodniego (1890). V tom istom 
čase uverejnil poľský prírodovedec Boleslaw Kotula obsiahly zoznam 
tatranských rastlín v diele Rozmiesczcenie rošlin naczyniowych v Tatrach
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(1890). Takmer súčasne (r. 1891) Ernest Sagorski s nemeckým vedcom 
Gustávom Schneiderom vydali dielo Flora der Centralkarpathen mit specieller 
Beriicksichtigung der in der Hohen Tatra vorkommenden Phanerogamen ..., 

ktoré vyšlo v Lipsku. Sagorski bol autorom i ďalšich prác, ktoré sa týkajú 
tatranskej oblasti (cf. Futák & Domin 1960, p. 517). Ďalší významý poľský 
botanik Ferdinand Pax vydal v Lipsku dvojdielnu fytogeografickú monografiu 
Karpát Grundzuge der Pjlanzenverbreilung in den Karpathen (1998-1908).

V 20. storočí bola práca poľských botanikov na území Slovenska a ich 
publikačná činnosť už veľmi bohatá. Údaje zo Slovenska publikovali napríklad 
Hugo Zapalowicz, Eugene Janota, Peter Wierbicki, Eustachy Woloszczak a 
ďalší. Medzi základné diela o Tatrách, z ktorých možno dodnes čerpať cenné 
údaje, patrí séria publikácií autorov Szafer W., Pawľowski B. & Kulczynski S. 
(neskôr aj Sokolowski M. a Stecki K.): Die PJlanzen- assoziationen des Tatra - 

Gebirges (1923-1927) (cf. Futák & Domin 1960, Futák 1972).

Počiatky novodobej spolupráce v taxonomii a geobotanike (spracovala K. 
Zahradníková)
Novodobé vzťahy spolupráce poľských a slovenských botanikov možno azda 
odvodiť z obdobia medzi dvoma svetovými vojnami, kedy sa 
v juhofrancúzskom meste Montpellier stretli na dlhodobej stáži na výskumnej 
stanici SIGMA (Station internationale de géobotanique méditeranéen et alpin) 
v škole fytocenológie, ktorú založil a viedol profesor J. Braun-Blanquet, poľský 
vedec Bogumil Pawlowski a Slovák Ján Futák. Ich priateľstvo a úzke pracovné 
kontakty boli dobrými základmi plodnej spolupráce pracovísk, ktoré viedli. 
Neskôr, po druhej svetovej vojne, sa k tejto spolupráci pripájali ďalší botanici 
z oblasti floristiky, taxonomie a fytocenológie, pracujúci na územiach dôležitých 
pre obe krajiny - vo Vysokých Tatrách a v Pieninách, napr. Žofia Radwaúska- 
Paryska, Adam Jasiewicz, Kazimierz Zarzycki, Jan Komaš, Kazimierz Browicz, 
od 70-tych rokov Halina Piekoá-Mirkova, Zbygniev Mirek, Maria Pawlus, Jan 
Wójcicki a ďalší.

Za oficiálny začiatok konkrétnej spolupráce možno považovať 2. zjazd 
Československej botanickej spoločnosti, ktorý sa uskutočnil r. 1955 vo 
Vysokých Tatrách (cf. Futák 1956). V programe zjazdu bola najmä 
problematika ochrany a výskumu Tatranského národného parku (TANAP), 
ktorý bol oficiálne založený o štyri roky neskôr - v r. 1959. Na zjazde sa 
zúčastnili mnohí vtedajší poprední predstavitelia poľskej botaniky, ako napr. 
Wladvslaw Szafer s manželkou Janou Jentys-Szaferovou, Bogumil Pawlowski 
s manželkou Stanislawou, Jan Komaš s manželkou Annou Medveckou-Komaá, 
Žofia Radwaúska-Paryska s manželom Witoldom H. Paryskim - autorom 
encyklopédie Tatier (Encyklopédia Tatraúska, 1973), Jan Madalski - vedúci 
pracovne Atlasu flóry Poľska, Kazimierz Zarzycki., Adam Jasiewicz a ďalší. 
Ako predstavitelia Československej botanickej spoločnosti sa zjazdu zúčastnili
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jej vtedajší predseda Alois Zlatník a viacerí významní českí botanici, ako napr. 
Josef Dostál, Anton Novák, Karel Hrubý, Zdeněk Černohorský, Bohuslav Fott, 
Karel Cejp, Albert Pilát, Jan Šmarda, Emil Hadač, Josef Holub a ďalší. Zo 
slovenskej strany možno popri vedúcom delegácie Jánovi Futákovi z účastníkov 
zjazdu spomenúť Dezidera Magica, Ľudovíta Pastýrika, Dorotu Brillovú-Suchú, 
ako aj viacerých mladších spolupracovníkov. Na zjazde sa zúčastnili aj význační 
hostia z iných krajín. Účastníci zjazdu sa uzniesli na spoločnom floristickom 
výskume Vysokých Tatier a Pienin a na spoločných zásadách ochrany prírody 
v týchto územiach. Po tomto stretnutí botanikov sa r. 1956 konal v Zakopanom 
v Poľsku 29. zjazd Polskiego Towarzystwa Botanicznego - správu o vedeckej 
spolupráci československých a poľských botanikov nielen z hľadiska histórie a 
vývoja, ale aj s konkrétnymi návrhmi ďalšej spolupráce, z ktorých väčšina bola 
akceptovaná v záverečnej rezolúcii, predniesol Ján Futák. O význame 
Tatranského národného parku pre botanický výskum a poľsko-slovenskú 
spoluprácu predniesla referát Žofia Radvaúska-Paryska (cf. Ružička 1956).

Po zjazde vr. 1955 sa spolupráca rozbiehala výmenou herbářových 
materiálov a informácií, ako aj výmenou pracovníkov na stážach. Autorka tohto 
príspevku Kamila Zahradníková bola azda prvou slovenskou stážistkou na 
viacerých vtedajších popredných poľských ústavoch, menovite na Katedre 
systematiky a geografie rastlín Jagielloúskej Univerzity v Krakove, na 
Botanickom ústave Poľskej akadémie vied (PAN) v Krakove, na Univerzite vo 
Varšave, na Univerzite v Poznani a na Vysokej škole poľnohospodárskej 
v Gdansku. Neskôr navštívil viaceré poľské univerzitné aj akademické 
pracoviská Milan Ružička a v časopise Biológia (1957) informoval o hlavných 
centrách (Varšava, Poznaň, Krakov, Vratislav, Lódž, Lublin, Toruň), zameraní, 
organizácii a personálnom obsadení. Na výsledky poľskej bryológie nadviazal 
po svojom návrate zo stáže Vojtech Peciar (cf. Peciar 1958). Eduard Krippel - 
zakladateľ slovenskej paleobotaniky, absolvoval odbornú stáž na ústave prof. 
Wladyslawa Szafera - svetového odborníka v paleobotanike (cf. Krippel 1959). 
Na výskum synantropnej vegetácie, tak ako ju rozvíjala škola prof. Jana 
Komaša, nadviazala Terézia Krippelová - zakladateľka slovenskej vedeckej 
školy v tejto oblasti. S pracoviskom oddelenia cytologie a embryológie 
Botanického ústavu Jagielloúskej univerzity v Krakove, ktoré založila Maria 
Skaliňska, neskôr viedla Eugenia Poganowa a v súčasnosti vedie Leslaw 
Przywara, nadviazali úzke pracovné kontakty Jozef Májovský a Augustín Murín 
so spolupracovníkmi z Katedry botaniky Univerzity Komenského v Bratislave, 
hlavne počas obdobia tvorby Karyotaxonomického prehľadu flóry Slovenska 
(Májovský et al. 1987). Veľmi dobrá a plodná bola a aj naďalej pretrváva 
spolupráca medzi pracovníkmi Botanického ústavu SAV v Bratislave a 
Instytutom Botaniky W. Szafera PAN v Krakove. Využívala sa i pri spracúvaní 
národných flór - Flora Polska a Flóra Slovenska V tejto súvislosti je dôležité 
spomenúť početné konzultačné krátkodobé pobyty viacerých pracovníkov z 
oboch ústavov (štúdium herbárov, literatúry, exkurzie), pozývanie na vedecké
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podujatia, napr. sympózium Karpatská flóra, ktoré sa konalo v Smoleniciach r. 
1988 pod vedením Lýdie Bertovej (cf. Marhold 1988), zjazdy botanických 
spoločností atd\, ale aj na konkrétnu spoluprácu pri štúdiu niektorých rodov pre 
Flóru Slovenska (Oenothera - Jehlík & Rostaňski; Cerasus - Marhold & 
Wójcicki 1992, Wojcicki & Marhold 1993), okrem toho sa poľskí aj slovenskí 
vedci podieľali na štúdiu rodov významných pre hraničné regióny našich štátov, 
zväčša Tatier (napr. Pinus cembra - Myczkowzsky 1969, Jamnický 1981, 1983, 
Galium - Kucowa 1962, Melampyrum - Jasiewicz 1958, Crocus - Kuciel msc., 
Cardamine - Marhold 1992), alebo sa podieľali na regionálnom floristickom 
výskume Slovenska - napr. v Tatrách Paryska-Radvaúska (Paryska-Radwaňska 
& Odložilíková 1957), v Západných Beskydách pracovala Halina Piekoš- 
Mirkowa (Piekoš-Mirkowa 1990), v Spišských vrchoch Krystyna Grodzinska, 
prípadne sa poľskí vedci zamerali na iné špecifické problémy, napr. výskyt 
synantropných druhov v Tatrách (Piekoš & Mirek 1974, 1996) a iné. Nemôžeme 
opomenúť pracovné stretnutia, náplňou ktorých boli konzultácie o začati prác na 
Vegetačnej mape Európy, ktorých sa zúčastňoval Ján Michalko za oddelenie 
geobotaniky Botanického ústavu SAV.

V rámci ochrany prírody, najmä ochrany vzácnych taxónov, boli vždy 
veľmi aktívne styky slovenských a poľských botanikov. Zo slovenskej strany 
treba v tejto súvislosti spomenúť okrem pracovísk Univerzity Komenského a 
pracovísk Slovenskej akadémie vied najmä záslužnú činnosť pracoviska 
TANAP-u. reprezentovaného Libušou Pádovou, Rudolfom Šoltésom, Annou 
Šoltésovou, Ivanom Vološčukom a ďalšími, ako aj dlhodobú i aktuálnu aktivitu 
košických univerzitných pracovísk. O spolupráci Poradného zboru TANAP a 
Rady Tatraňskiego Parku Narodowego podáva dôležité informácie Pacanovský 
(1964).

Spolupráca v oblasti algológie (spracoval F. HlNDÁK)
História spolupráce medzi slovenskými a poľskými algológmi má svoje korene 
azda už pri počiatku výskumu sinie a rias Vysokých Tatier. Pravda, koncom 
minulého a začiatkom tohto storočia možno hovoriť z našej strany iba o 
algológoch žijúcich alebo pôsobiacich na území Slovenska (napr. A. Scherffel), 
pretože sa spravidla hlásili k inej ako slovenskej národnosti. Až v podmienkach 
samostatného Československého štátu sa postupne vychovala mladá generácia 
slovenských algológov a hydrobiológov. Situácia v susednom Poľsku, resp. 
v Haliči patriacej do roku 1918 tiež do Rakúsko-Uhorskej monarchie, bola 
diametrálne odlišná od situácie v Hornom Uhorsku, ako sa vtedy označovalo 
Slovensko. Na rozdiel od nás mali Poliaci svoje národné školstvo a vedecké 
ustanovizne i časopisy, v ktorých mnohí botanici (J. Rostafmski, J. 
Woloszyňska) uverejňovali svoje práce v rodnom jazyku. Aj vďaka tejto situácii 
vyrástli v Poľsku osobnosti európskeho i svetového formátu, k akým v algológii 
patria najmä Karol Stalmach a Jadwiga Siemiúska, a to už v období, keď sa na 
Slovensku algológia iba zakladala. Im vďačíme aj za prvé kontakty s našimi
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odborníkmi, ktoré sa začali viete 1956, keď sa v Javorovej doline v Tatrách 
uskutočnila prvá spoločná československo-poľská exkurzia za účasti Bohuslava 
Fotta, Jiřího Růžičku, Jiřího Komárka, Štefana Juriša, Pavla Javomického a 
autora tohto príspevku Františka Hindáka (vtedy ešte študenta), a z poľskej 
strany Karola Starmacha, Jadwigy Siemiúskej a Cecilie Sklarczyk. Uvažovalo sa 
aj o spojení úsilia špecialistov z obidvoch krajín vo vydávaní spoločnej poľsko - 
československej algologickej flóry. Hoci sa tento zámer nerealizoval, 
nadviazané kontakty sa začali rozvijať nielen exkurziami vo Vysokých Tatrách, 
ale aj v oblasti vedecko-výskumnej (napr. Wolowski & Hindák 1996) a pri 
poriadaní sympózií a determinačných kurzov.

Osobitne treba hodnotiť účasť poľských kolegov na medzinárodných 
algologických sympóziách v Smoleniciach v r. 1978, 1983, 1987, 1990, 1997 
(cf. Casper 1988, 1981, Hindák 1978, 1994, 1998; Siemiúska 1998) a v Starej 
Lesnej v r. 1993 (cf. Siemiúska 1993), kde ako tradične najväčšia delegácia zo 
zahraničia veľkou mierou prispievali k vedeckej a spoločenskej úrovni podujatí 
ako aj zborníkov z nich. Naši algológovia boli pravidelne prizývaní na sympóziá 
Fykologickej sekcie Poľskej botanickej spoločnosti (cf. Hanuška 1968). 
V Štetine - Lukecine bolo v roku 1998 už 17. sympózium tejto sekcie 
s medzinárodnou účasťou. Poľski kolegovia nás vo svojej krajine vždy radi 
prijímali, ochotne sa podelili s vedeckými skúsenosťami a so svojou vedeckou 
literatúrou, najmä so zväzkami edície Flora slodkowodna Polski

Spolupráca sa rozvíjala aj v iných oblastiach. Ladislav Hanuška dlhé roky 
pôsobil ako externý profesor hydrobiológie na poľských univerzitách a František 
Hindák viedol v roku 1997 letnú ekologickú školu algológie na Univerzite 
v Poznani.

Na návrh Sekcie algologickej Slovenskej botanickej spoločnosti bola 
v roku 1997 udelená Pamätná Holubyho medaila Slovenskej botanickej 
spoločnosti čestnej predsedkymi Fykologickej sekcie Poľskej botanickej 
spoločnosti prof. Jadwige Siemiúskej z Instytutu botaniky PAN v Krakove ako 
výraz ocenenia Slovensko - poľskej spolupráce v oblasti algológie (Hindák 1997, 
Zemanek 1998).

Styky slovenských a poľských lichenológov (spracoval I. PlŠÚT)
Ako prehistóriu vzájomných vzťahov možno s istým zveličením označiť 
najstarší doklad lišajníka v našich zbierkach. Ide o druh Cetrana islandica z 
herbára už spomenutého kamaldulského mnícha Cypriána poľského pôvodu, 
ktorý sa uchováva v Slovenskom národnom múzeu v Bratislave. Herbár 
pochádza zo šesťdesiatych rokov 18. storočia a predstavuje kultúmo - historickú 
pamiatku neobyčajného významu. Jediný ľudový názov lišajníka na Slovensku 
sa týka práve tohoto druhu (doložil ho už v roku 1805 botanik Pavol Kitaibel) á 
je zaujímavé, že je takmer identické s poľským (pľúcnik alebo pľúcnica). Prvé 
stretnutie poľských a slovenských záujemcov o lišajníky sa však uskutočnilo
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oveľa neskôr - v roku 1858. Oravský učiteľ Ludvík Medzihradský (cf. Šípošová 
et al. 1996) spomína, že v tomto roku pôsobil niekoľko dní u neho profesor 
botaniky z Krakova. Bol ním pravdepodobne Felix Berdau, s ktorým spoločne 
študovali okrem iného aj lišajníky v okolí Choča. A naopak, začiatkom 
deväťdesiatych rokov 19. storočia amatérsky zbieral v poľských Západných 
Tatrách Slovák Štefan Trúchly, ktorý viaceré položky lišajníkov venoval 
univerzite vo Vratislavi. Nepublikoval však nič. Niekoľko zaujímavejších 
zberov z týchto lokalít (napr. Nephroma arcticum, Usnea longissima) uverejnil 
až autor tejto state (Pišút 1968).

Prvé desaťročia 20. storočia prešli bez toho, že by bolo možné hovoriť o 
dajakej spolupráci slovenských a poľských lichenológov. Príčina bola 
jednoduchá: lichenológia na Slovensku sa začala rozvíjať až koncom 
päťdesiatych rokov. Sprvu sa obmedzila iba na písomný styk, výmenu materiálu 
a literatúry. Od šesťdesiatych až sedemdesiatych rokov sa začínajú realizovať 
prvé návštevy poľských lichenológov na Slovensku (Tadeusz Sulma, Janusz 
Nowak, Krystyna Czyžewska) a od roku 1986 aj slovenských v Poľsku. Po 
účasti slovenského zástupcu na zjazde Poľskej botanickej spoločnosti v Lódži 
nasledovala spoločná práca na inventarizácii lišajníkov Psczewského 
chráneného územia (Lackovičová & Pišút 1988) a ďalšie vzájomné stretnutia, či 
už v Poľsku (Krakov, Kielce, Bialowieža), alebo na Slovensku. Zdôrazniť treba 
účasť slovenského lichenológa na 49. zjazde Polskiego towarzystwa naukowego 
roku 1992 a poľského zástupcu (Ludwik Lipnicki) na 4. bryologicko - 
lichenologických dňoch v Smoleniciach roku 1991 (cf. Lipnicky 1992), účasť 
Hanny Wójciak a Ursuly Bielczyk na medzinárodnej exkurzii britskej 
lichenologickej spoločnosti vo Vysokých Tatrách roku 1993 (cf. Bielczyk & 
Wójciak 1994), či na zjazde Slovenskej botanickej spoločnosti roku 1994 
(Hanna Wójciak). V súčasnosti sa rozbieha spolupráca na príprave podkladov 
pre budúci trilaterálny Národný park "Východné Karpaty", na ktorom 
participujú z poľskej strany najmä Józef Kiszka a Robert Koszelniak.

Spolupráca v oblasti mykológie (spracovali K. BaCIGÁLOVÁ & P. PAULECH)
Z odbornej literatúry a herbářových položiek v slovenských herbářových 
inštitúciách sa dozvedáme, že na prelome 19. a 20. storočia sa výskumu 
mykofióry začali venovať aj poľskí mykológovia, ktorí využijúc blízkosť 
územia podnikali exkurzie do oblasti Vysokých Tatier, kde študovali okrem 
vyšších húb aj parazitické a mikroskopické huby. Na východnej strane 
slovenských Tatier zbieral mikromycéty Raciborski v r. 1883-1880 (1887), 
neskôr Namystowski, Rouppert, Wroblewski a ďalší, ktorí svoje zbery z 
tatranských lokalít aj publikovali (Namystowski 1911. Rouppert 1910, 1912, 
Wroblewski 1915, 1925, Starmachowa 1963).

Bližšie kontakty našich a poľských mykológov sa však nadväzovali až 
neskôr, v sedemdesiatych rokoch v oblasti patologickej fyziológie rastlín. Táto
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možnosť sa naskytla na medzinárodných konferenciách o výsledkoch štúdia v 
patologickej fyziológii rastlín (Tatranská Lomnica 1972, Stupy 1975, Piešťany 
1983) organizovaných oddelením patologickej fyziológie rastlín vtedajšieho 
Ústavu experimentálnej biológie a ekológie SAV, na ktorých sa aktívne 
zúčastnili poľskí vedci J. Pielka, J. Kuczmierz z Poľnohospodárskej univerzity v 
Krakove, B. Salata z Univerzity M. Curie-Sklodowskiej v Lubline, A. 
Andruszewska z Poznane (napr. Janitor & Andruszewska 1988).

V oblasti patologickej fyziológie rastlín nadviazali pracovníci Ústavu 
experimentálnej fytopatológie a entomológie SAV (Antónia Šrobárová a kol., 
Anton Janitor) plodné kontakty aj s Ústavom genetiky PAN a s Agronomickou 
fakultou v Poznani (Ziman & J^dryczka 1997, Ziman et al. 1998, 1999, 
Jfdryczka et al. 1998) a s Dendrologickým ústavom PAN v Komiku (Ryszard 
Siwecki).

Postupne sa spolupráca preorientovala hlavne na oblasť mykologického 
výskumu radu Erysiphales vo Vysokých Tatrách (Paulech C. et al. 1991) a 
Ustilaginales v Považskom Inovci (Paulech P. & Salata 1996, 1997). V ostatnom 
období pokračuje spolupráca na spoločnom Slovensko - poľskom projekte 
„Diverzita fytopatogénnych mikroskopických húb v slovenských a poľských 
Tatrách“ (Kamila Bacigálová, Wieszlaw Mulenko).

Spolupráca vedeckých spoločností a v ďalších oblastiach botaniky
(spracovala O. Erdelská & H. ŠÍPOŠOVÁ)
Z narastajúceho množstva krátkodobých aj dlhodobých kontaktov, stretnutí a 
rôznych foriem spolupráce poľských a slovenských botanikov v ostatných 
desaťročiach nášho končiaceho sa storočia je potrebné spomenúť tie, na ktorých 
spolupracovali naše národné botanické spoločnosti - Slovenskú botanická 
spoločnosť pri SAV a Polskie Towarzystwo Botaniczne Boli to pravidelné 
pozvania popredných poľských botanikov na zjazdy Slovenskej botanickej 
spoločnosti, a naopak slovenských botanikov na zjazdy Towarzystwa. 
Významné a cenné boli aj recipročné pozvania prednášateľov a stážistov, 
vzájomné členstvo v redakčných radách vedeckých časopisov, spoločná 
organizácia práce s mládežou (biologické olympiády) a pod.

Z väčších špecializovaných podujatí organizovaných niektorou 
z národných vedeckých spoločnosti možno uviesť 1. zjazd poľských a 
československých dendrológov, ktorý sa uskutočnil v roku 1960 z iniciatívy 
Františka Benčaťa v Mlyňanoch na Slovensku a založil tradíciu pravidelných 
dendrologických stretnutí (cf. Bugala 1964, F. Benčať 1967, 1977). Arborétum v 
Mlyňanoch (Ústav dendrobiológie SAV) malo veľmi dobrú a plodnú spoluprácu 
s poľskými dendrologickými pracoviskami, napr. s Arborétom v Komiku 
Instytutu Dendrológii PAN (Svoboda 1978). Na Dendrologických dňoch, ktoré 
pravidelne poriada Sekcia dendrologická Slovenskej botanickej spoločnosti v 
spolupráci so Slovenskou poľnohospodárskou univerzitou (predtým Vysokou
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školou poľnohospodárskou) v Nitre a Technickou univerzitou (predtým 
Vysokou školou lesníckou a drevárskou) vo Zvolene, alebo na ďalších iných 
konferenciách, boli poľskí dendrológovia aktívnymi účastníkmi.

Plodná spolupráca fyziológov sa začínala návštevami a stážami. K prvým 
stážistom - fyziológom patril Karol Erdelský, ktorý už v roku 1958 priniesol 
cenné poznatky z Univerzity v Toruni, kde vtedy viedol Katedru fyziológie 
rastlín prof. M. Michniewicz, neskôr ďalší fyziológovia (cf. Erdelský 1959, 
Ginterová 1959, Zvara 1962, Paulech 1964). V roku 1967 sa uskutočnilo pod 
Tatrami Stretnutie poľských a československých fyziológov - auxinológov 
(aktivně pracujúcich v oblasti rastových látok), ktorého hlavným organizátorom 
bol J. Kutáček z Ústavu experimentálni botaniky ČSAV v Prahe a za Slovenskú 
botanickú spoločnosť Jozef Kolek z Botanického ústavu SAV v Bratislave (cf. 
Kolek 1967). Vzájomné kontakty sa ďalej rozvíjali na rôznych ďalších 
vedeckých konferenciách (cf. napr. Vizárová 1974), najmä však na sympóziách 
Štruktúra a funkcie koreňa (1971, 1980, 1987, 1993, 1998), ktorých hlavným 
organizátorom bol Botanický ústav SAV v Bratislave pod vedením Jozefa 
Koleka a Otílie Gašparíkovej a za účinnej spolupráce Márie Luxovej, Vladimíra 
Kozinku, Timoteja Ješka, Milady Čiamporovej, Igora Mistríka a ďalších. Medzi 
pozývaných vzácnych účastníkov týchto medzinárodných sympózií patrili 
manželia Žofia a Roman Starek, manželia Franciszek a Angieszka Kadejovci a 
ďalší významní fyziológovia a cytológovia, v r. 1987 Malgorzata H. Wierbiczka 
(cf. Wierbicka 1988) a v r. 1993 Žofia Starek (cf. Starek 1994).

S menom nedávno zosnulého profesora Lublinskej Univerzity UMCS 
Bohdana Rodkiewicza (1925-1998) sú nerozlučne spojené pravidelné pracovné 
stretnutia poľských, českých a slovenských embryológov, ktoré boli 
príležitosťou na cennú výmenu nových metodických a vecných poznatkov a 
informácií. Uskutočňovali sa cieľavedome už od r. 1980, kedy zorganizovala 
takéto stretnutie Univerzita v Toruni (pod vedením A. Górskej Bryllass), v r. 
1984 Univerzita v Krakove (za súčinnosti celej skupiny vynikajúcich 
cytoembryológov medzi nimi aj Romany Czapik a Turaly-Szybowskej), vr. 
1986 a 1995 Univerzita v Lubline (kde sa popri B. Rodkiewiczovi na zdare 
podujatí podieľali najmä Jozef Bednara a Renata Sniežko), medzitým v roku 
1991 znova toruúska Univerzita v Bachotku (cf. Križo 1992) a vr. 1997 
Univerzita v Gdansku pod vedením Jerzy Bohdanowicza. Zo slovenských 
organizátorov sa na týchto významných a pre embryológov neobyčajne cenných 
stredoeurópskych podujatiach podieľala Vysoká škola lesnická a drevárska vo 
Zvolene (pod vedením Milana Križu r. 1988) a Ústav genetiky rastlín SAV 
v Nitre (pod vedením Anny Preťovej r. 1993).

Na stretnutia nadväzovala aj konkrétna spolupráca, ktorá vyústila aj do 
projektov a publikácií, na ktorých participovali poľskí a slovenskí autori (napr. 
Bednara et al. 1994, Ziman & Jedryczka 1997, Ziman et al. 1998, 1999). V tejto 
súvislosti si vysoko ceníme aj otvorenosť poľských časopisov pre práce
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slovenských autorov. Ide napr. o časopisy Acta Societatis Botanicorum Poloniae 
(napr. Ludvová & Ostrolucká 1998, Ostrolucká & Krajmerová 1996), 
Wiadomosci Botaniczne (Marhold 1992). Na veľmi dobrej úrovni boli edičné 
vzťahy slovenských i poľských dendrologických periodík v ktorých vzájomne 
informovali formou recenzií alebo skrátených anotácií dendrológovia o nových 
publikáciách alebo o celých zborníkoch - v tomto smere treba spomenúť z 
poľskej strany redakciu časopisu Rocznik Sekcji Dendrologicznej (cf. 
Dolatowski 19899; Zahn 1961, 1978), zo slovenskej strany Folia dendrologica 
(cf. Supuka 1981, 1989; Svoboda 1981), Tanap - zborník prác o Tatranskom 
národnom parku, Biológia (Bratislava) a niektoré ďalšie (cf. Použitá 
literatúra...). Vďaka ústretovosti správcov knižničných fondov všetkých 
uvedených pracovísk je veľmi dobrá výmena literatúry.

Slovenská botanická spoločnosť si považuje za česť, že mohla dosiaľ 
udeliť svoje čestné uznanie - Pamätnú Holubylw medailu, za dlhoročnú 
spoluprácu a prínos pre slovenskú botaniku piatim významným poľským 
botanikom, a to Bohdanovi Rodkiewiczovi v roku 1995, Jadvvige Siemiáskej 
v roku 1997 a Eugénii Poganowej, Romane Czapik a Žofii Starek v roku 1999. 
Súčasne si veľmi cení vyznamenania, ktoré získali jej členovia v Poľsku. 
Františkovi Benčaťovi bola udelená Čestná plaketa k 50. výročiu Arboréta 
Komik Dendrologického inštitútu PAN v Komiku (cf. Svoboda 1978), Kamile 
Záhradníkovej udelil Institut botaniky PAN v Krakove r. 1993 medailu 
Wladyslawa Szafera (1886-1970) za prácu v redakčnej rade časopisu Ochrona 
przyrodv a Oľge Erdelskej udelila Univerzita MCS v Lubline v r. 1977 medailu 
Amicis Universitatis Mariae Curie-Sklodowska

V tomto príspevku nebolo možné podať vyčerpávajúce informácie zo 
všetkých oblastí, ani spomenúť všetky formy dlhodobej a tradične plodnej 
spolupráce s poľskou botanikou, ktorá takmer vo všetkých oblastiach znamenala 
priateľskú pomoc početnejšej a dobre etablovanej poľskej botanickej komunity 
zakladajúcej sa vede na Slovensku. Súčasťou príspevku je aj výber článkov 
týkajúcich sa slovenských území, na ktorých pracovali poľskí botanici, článkov 
vypracovaných v spolupráci poľských a slovenských botanikov, článkov 
informujúcich o spoločných stretnutiach, stážach, o organizácii vedy a 
vedeckých pracovísk v Poľsku a o spoločných slovensko-poľských projektoch a 
podujatiach.
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